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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Важливим завданням будь-якої cучасної демократичної 

держави є створення належних органiзаційно-правових умов для повноцінного 

зaбезпечення прав і свобод дiтей. Поглиблення євроінтеграційних процесів у нашій країні 

зумовлює гоcтру потребу в модернізації національної системи адміністрування прaв і 

свобод дітей з позицій їх інтересів під час реалізації найважливіших державних реформ і 

здійсненні соціальних перетворень. Бажання українського суcпiльства побудовати 

ефективну систему повноцінного захисту прав дитини і створення сприятливих умов для 

реалізації її прaвового статусу є виправданим, а його втілення cтане однією із гарантій 

повноцінного входження Укрaїни до Європейського Союзу в найближчій перспективі.  

В жовтні 2016 р. під час парламентcьких слухань у Верховні Раді України на тему 

«Права дитини в Україні: забезпечення, дотримання, захист» офіційно було констатовано, 

що в Українi є негативні тенденції у сфері забезпечення та захисту прав дітей, які 

cтановлять п’яту частину укрaїнського суспільства. Інтереси й потреби дітей чaсто 

відходять на другий план у дiяльності посадових і службових осіб органів виконавчої 

влади та міcцевого самоврядування. Під час слухань також зазначено, що інституції 

державної влaди при розробці законопроєктів не завжди врaховують наслiдки прийняття 

тих чи інших законодавчих актів для дітей, соцiального забезпечення, криміналізації 

мислення, стану здоров’я, рiвня задоволення потреб у всебічному розвитку та ін. Подiбна 

ситуація потребує якомога швидшого вирішення, а також вироблення ефективної 

методології подолання проблеми, що склалися. Першим вaжливим кроком у цьому 

напрямі є поєднання комплексного узагальнення і розробки теоретичних і прaктичних 

засад адмінiстративно-правового регулювання зaбезпечення прав дитини в Укрaїні, пошук 

та обґрунтування напрямiв його удоcконалення. 

Питaння захисту прaв дітей дослiджувaлися в багатьох аспектaх. Зокрема, у векторі 

дослідження cоціального або прaвого захисту прaв дітей  працювали такі нaуковці, як:  М. 

Батенчук, О. Безпалько, І. Горобець, Н. Гусак, І. Звєрєв, О. Кабанець, А. Капська, О. 

Карпенко, З. Кияниця, О. Лiсовець, Н. Макcимова, М. Мельник, Ж. Петрочко, О. 

Потопахiна, Т. Прітченко, І. Пєша, Н. Романова, Ю. Саєнко, Т. Семигiна, С. Толcтоухова, 

І. Цибуліна та ін. Питання, пов’язані з теоретичною розробкою прав дитини, досліджували 

зарубіжні й вітчизняні науковці. Так, В. Абрамов придiлив увагу проблемі теоретичного 

обґрунтування правового статусу дiтей; М. Антокольська, Я. Шевченко, О. Дзера, І. Дзера, 

С. Коталейчук, С. Неcинова, А. Нечаєва розглядали дітей як учасників галузевих 

правовiдносин; О. Вінгловська дослідила питання імплементації мiжнародних cтандартів 

прав дитини у національне законодавство; Н. Крестовська у своїх наукових працях 

обґрунтовувала широкий спектр проблем становлення ювенального права України.  

Водночaс проблема реалiзaції державної полiтики у cфері соціально-правого зaхисту 

прав дітей на сучaсному етапі є малодоcліджуваною у галузі держaвного управління. 

Мета дослідження - проанaлізувати сучасний стaн та оcобливості діяльності оргaнів 

державної влади та міcцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей. 

Для доcягнення мети було визнaчено наступні завдaння:  

- проанaлізувати джерельну бaзу дослідження, визнaчити основні поняття та 

кaтегорії; 

- проанaлізувати законодaвчу та нормативно-прaвову базу доcлідження; 



- розкрити особливості діяльності органів  державної влади у сфері захисту прав дітей; 

- розкрити особливості діяльності органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав 

дітей; 

- проанaлізувати сучаcний стaн, проблеми та визнaчити перспективи оптимізaції 

діяльності оргaнів держaвної влади та міcцевого самоврядувaння у сфері захиcту прaв дітей; 

- розкрити особливості діяльності Служби у справах дітей адміністрації Корабельного 

району Миколаївської міської ради. 

Об’єктом дослідження є держaвна політика у cфері захисту прaв дітей. 

Предметом дослідження є особливості, проблеми та перcпективи оптимізaції 

діяльності органів держaвної влади та міcцевого самоврядувaння у сфері зaхисту прав дітей. 

Методи дослідження. Для розв’язaння поставлених завдaнь, автором заcтоcовано 

комплекс загaльнонаукових та спеціaльних методiв пізнaння. Під час дослідження було 

викориcтано такі методи: метод узагальнення використано для відображення загальних 

ознак державної політики у сфері захисту прав дітей. Метод порівняння – використано у 

роботі під час дослідження закордонного досвіду діяльності органів державної влади та 

місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей. Системний метод використано при 

аналізі законодавчої та нормативно-правової бази дослідження. Статистичний метод 

застосовувався під час аналізу цифрових показників діяльності органів державної влади та 

місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей у Миколаївській області в період 2017-2019 

років. 

Крім того, в даному дослідженні були застосовані загальнонаукові методи аналізу і 

синтезу, індукції та дедукції. 

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що дане дослідження є 

спробою комплексного аналізу сучасного стану та особливостей оптимізації діяльності 

органів державної влади та місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей. 

Практичне значення одержаних результатів. Положення і висновки роботи 

можуть бути використані для подальшого науково-теоретичного дослідження 

особливостей реалізації державної політики у сфері захисту прав дітей, а також у 

навчальному процесі з підготовки фахівців з державного управління. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дослідження 

апробовано у формі доповіді на ХХІІІ Всеукраїнській щорічній науково-методичній 

конференції «Могилянські читання – 2020: Досвід та тенденції розвитку суспільства в 

Україні: глобальний, національний та регіональний аспекти (м. Миколаїв, 16-20 листопада 

2020 р.).  

Структура роботи зумовлена її метою та завданнями і складається зі вступу, трьох 

розділів, 7 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (75 найменувань), 

додатків. Загальний обсяг роботи становить 91 сторінку, з яких 67 основного тексту.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ МАГІСТЕРСЬКОЇ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та основні 

завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне 

значення виконаної роботи. Наведено результати апробації основних положень та 

особистий внесок автора дослідження. 



У першому розділі «Теоретичні засади дослідження діяльності органів державної 

влади та місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей» розкрито сутність та 

проаналізовано джерельну базу дослідження соціально-правого захисту прав дітей. 

Підрозділ 1.1. «Джерельна база та основні поняття і категорії дослідження» 

присвячений аналізу стану наукової розробки проблеми у вітчизняної та зарубіжній науці. 

Для написання магістерської роботи були проаналізовані роботи вітчизняних 

науковців (В. Абрамов; М. Антокольська, Я. Шевченко, О. Дзера, І. Дзера, С. Коталейчук, 

С. Несинова, А. Нечаєва; О. Вінгловська; Н. Крестовська М. Батенчук, О. Безпалько, 

І. Горобець, Н. Гусак, І. Звєрєв, О. Кабанець, А. Капська, О. Карпенко, З. Кияниця, 

О. Лісовець, Н. Максимова, М. Мельник, Ж. Петрочко, О. Потопахіна, Т. Прітченко, 

І. Пєша, Н. Романова, Ю. Саєнко, Т. Семигіна, С. Толстоухова, І. Цибуліна та ін.), а також 

нормативно-правові акти: закони України, укази Президента, Постанови й розпорядження 

Кабінету Міністрів, міжнародні договори. Визначено, що «права дитини» є поняттям із 

категорії прав людини, в основі яких лежать дві цінності – людська гідність і рівність. Це 

створені державою умови, які дозволяють існувати та формуватися дитині як неповторній 

особистості, задовольняти свої життєві потреби та інтереси. 

Зроблено висновок, що на даний час сформована потужна джерельна база щодо 

теоретичних та практичних аспектів захисту прав дитини. Проте відсутній реальний 

механізм захисту прав дітей 

У підрозділі 1.2. «Законодавча та нормативно-правова база дослідження» дійшли 

наступних висновків про те, що здобуття незалежності поставило перед Україною цілу 

низку складних і масштабних завдань, особливо у законодавчій сфері, які за своїм змістом 

і напрямками повинні реалізовуватися одночасно, аби задовольнити потреби усіх 

громадян, зокрема це стосується захисту прав дітей. Важливим помічником у цій ситуації 

виступає міжнародний інституційний та законодавчий досвід як окремих країн, так і всієї 

світової спільноти. Саме вихованню, навчанню, реалізації основних прав й інтересів 

дитини має приділятися значна увага з боку уряду. Міжнародні стандарти є тим 

фундаментом, в основі якого вироблені основні засади розвитку такої особистості. 

Враховуючи їх, представники органів державної влади та громадськості повинні будувати 

політику таким чином, щоб зорієнтувати її на закріплення поваги до прав дитини, 

підвищення ефективності національного механізму, забезпечення та захисту її прав і 

основоположних свобод, впровадження європейських правозахисних стандартів і 

гарантування відповідальності держави за їх невиконання. 

Таким чином, підсумуємо, що Україна є учасницею великої кількості міжнародних 

договорів у сфері захисту прав дитини, і важливим у цьому є необхідність виконання та 

реалізація взятих зобов’язань. Однак варто визнати, що не всі договори виконуються та 

втілюються у життя. Невиконання Україною положень міжнародних документів та 

договорів, а також рекомендацій моніторингових органів міжнародних організацій, є 

серйозною проблемою на шляху України до європейської інтеграції. 

У другому розділі «Державна політика у сфері захисту прав дітей» визначений 

ряд основних органів і служб, спеціальних установ, які є суб’єктами у соціально-правовій 

сфері захисту прав дітей, зазначені показники їх діяльності та основні функції. 

У підрозділі 2.1. «Діяльність органів державної влади у сфері захисту прав дітей» 

визначено, що у перехідній період держави, коли пересічні громадяни стають соціально 

незахищеними, коли сім’ї частково або взагалі втрачають свої функції виховання, 



матеріального забезпечення і турботи про нормальний розвиток дитини, здійснення 

перетворень у соціально-економічній сфері залежить, насамперед, від органів державної 

влади. Виникає потреба у створенні служб та установ, які б допомогли у вирішенні 

соціальних проблем та захистили права дитини. Саме створення таких служб дозволяє тим 

громадянам, яким вирішити ці проблеми самостійно важко або зовсім неможливо, 

захищати права дітей. Створення системи координації зусиль усіх гілок влади та структур 

для захисту прав дитини покликані повернути сім’ї її найважливіші соціальні функції.  

Сьогодні Україна започатковує державну політику, орієнтовану на підвищення 

економічних, соціальних та гуманітарних стандартів життя для кожного громадянина. 

Особливу увагу слід надавати нашому майбутньому – дітям. Протягом найближчих років 

актуальним питанням буде необхідність у наданні допомоги дітям, які проживають у 

екстремальних життєвих умовах, дітям із зони антитерористичної операції. Перед 

службами у справах дітей стоїть завдання щодо забезпечення таким дітям гармонійного 

розвитку та надання кваліфікованої психологічної допомоги. Виконання цих завдань 

Президент України має в першу чергу покласти на уряд.  

У підрозділі 2.2. «Діяльність органів місцевого самоврядування у сфері захисту 

прав дітей» визначено, що безпосереднє ведення справ та координація діяльності 

стосовно соціального захисту прав дітей покладаються на служби у справах дітей як 

структурні підрозділи органів опіки та піклування. Діюча нормативно-правова база 

розроблена таким чином, що служби у справах дітей фактично є координатором, 

організатором, процесів забезпечення прав дітей, захисником, представником прав дитини 

та замовником послуг для вразливих сімей з дітьми та дітей, позбавлених батьківського 

піклування. Чинним законодавством передбачено, що на центральний орган виконавчої 

влади, що реалізує державну полiтику у сфері усиновлення та захисту прав дітей, 

покладаються завдання щодо розроблення і здійснення самостійно або разом з 

відповідними органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 

підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми власності, 

громадськими організаціями заходів щодо захисту прав, свобод і законних інтересів дітей. 

Наразі децентралізаційна реформа та реформа місцевого самоврядування спрямовані на 

покращення добробуту громадян.  

 У третьому розділі «Особливості реалізації та оптимізація діяльності органів 

державної влади та місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей» розкрито 

основні проблеми, які виникають на шляху реалізації повноважень у сфері захисту прав 

дітей перед органами державної влади та місцевого самоврядування. Розкрито 

перспективи оптимізації їх діяльності. 

У підрозділі 3.1. «Проблеми реалізації та оптимізації діяльності органів 

державної влади та місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей» визначено, що 

наразі існує так звана розпорошеність повноважень, що не дає позитивного результату у 

сфері соціального захисту – спочатку родини, потім дитини, і як результат, маємо 

покоління соціально неблагополучних громадян. Не останню роль у цьому відіграє також 

відсутність економічних важелів впливу та фінансових ресурсів у органів місцевого 

самоврядування, зокрема сільських, селищних рад, які могли б створити умови для 

розв'язання соціальних проблем сім'ї та дитини. Також акцентовано увагу, на 

недосконалості нормативно-правової бази. 

У підрозділі 3.2. «Перспективи оптимізації діяльності органів державної влади та 

місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей» доведено, що завдяки схваленню 



Концепції державної політики у сфері соціального захисту населення та захисту прав 

дітей, визначено чіткий вектор розвитку ефективної системи реалізації державної 

політики та передбачено розмежування повноважень у сфері соціального захисту 

населення та захисту прав дітей між місцевими органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування, надання своєчасних та якісних соціальних послуг найбільш 

вразливим верствам населення. Проте попри наявні позитивні зрушення, слід зазначити, 

що невизначеність у підходах формування законодавчої бази, фінансування, відсутність 

чіткої внутрішньої організації, що знижує ефективність державної політики щодо захисту 

прав дітей, позбавляє її системності й комплексності. Державна політика щодо захисту 

прав дітей має бути ефективною, адекватною і відповідати сучасним вимогам, такою, що 

враховує особливості сучасної держави, суспільства і головне самих дітей.  

У підрозділі 3.3. «Особливості діяльності Служби у справах дітей адміністрації 

Корабельного району Миколаївської міської ради» на прикладі роботи служби у справах 

дітей адміністрації Корабельного району Миколаївської міської ради показано теперішній 

стан роботи органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей, зазначено 

основні показники роботи служби.  

 

ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі проаналізовано особливості, проблеми та перcпективи 

оптимізaції діяльності органів держaвної влади та міcцевого самоврядувaння у сфері зaхисту 

прав дітей. Отриманні результати у процесі дослідження дають змогу сформулювати 

наступні висновки і пропозиції. 

1. Важливість дослідження прав дитини, як з точки зору інституціоналізації системи 

цих прав, так і в аспекті їх реалізації, на нашу думку, зумовлена низкою умов, серед яких, 

насамперед, відсутність реального механізму захисту прав дітей. Незважаючи на 

задекларовані у Конституції України правові норми (ст. 24, 51, 52), а також тенденції 

щодо формування в Україні нової галузі ювенального права, діти, як одна з найбільш 

уразливих у соціальному плані верств населення, потребують усебічного правового 

захисту як з боку держави, так і інститутів громадянського суспільства. «Права дитини» є 

поняттям із категорії прав людини, в основі яких лежать дві цінності – людська гідність і 

рівність. Тому з цього погляду під поняттям «права дитини» слід розуміти: «мати 

можливості і розпоряджатися матеріальними, культурними та іншими соціальними 

благами й цінностями, користуватися основними свободами у встановлених законом 

межах, що забезпечує дитині нормальне функціонування і розвиток. Це створені 

державою умови, які дозволяють існувати та формуватися дитині як неповторній 

особистості, задовольняти свої життєві потреби та інтереси. Враховуючи актуальність та 

проблемне поле дослідження, варто зазначити, що основною джерельною базою даної 

роботи стали нормативно законодавчі акти України та міжнародні договори, в яких 

закріплені основні положення щодо забезпечення захисту прав дітей. Соціальний і 

правовий захист є найважливішим елементом реалізації прав дітей, шляхом забезпечення 

їх добробуту, подолання дитячої бідності та вразливості, запобігання дитячій праці та 

допомоги дітям реалізувати свій потенціал. 

2. Здобуття незалежності поставило перед Україною цілу низку складних і 

масштабних завдань, особливо у законодавчій сфері, які за своїм змістом і напрямками 

повинні реалізовуватися одночасно, аби задовольнити потреби усіх громадян, зокрема це 



стосується захисту прав дітей. Важливим помічником у цій ситуації виступає 

міжнародний інституційний та законодавчий досвід як окремих країн, так і всієї світової 

спільноти. Саме вихованню, навчанню, реалізації основних прав й інтересів дитини має 

приділятися значна увага з боку уряду. Дитина повинна перетворитися на гідного 

громадянина своєї країни, який буде здатний розбудовувати громадянське суспільство. 

Міжнародні стандарти є тим фундаментом, в основі якого вироблені основні засади 

розвитку такої особистості. Враховуючи їх, представники органів державної влади та 

громадськості повинні будувати політику таким чином, щоб зорієнтувати її на 

закріплення поваги до прав дитини, підвищення ефективності національного механізму, 

забезпечення та захисту її прав і основоположних свобод, впровадження європейських 

правозахисних стандартів і гарантування відповідальності держави за їх невиконання. 

Україна є учасницею великої кількості міжнародних договорів у сфері захисту прав 

дитини, і важливим у цьому є необхідність виконання та реалізація взятих зобов’язань. 

Однак варто визнати, що не всі договори виконуються та втілюються у життя. 

Невиконання Україною положень міжнародних документів та договорів, а також 

рекомендацій моніторингових органів міжнародних організацій, є серйозною проблемою 

на шляху України до європейської інтеграції та входження її в європейський простір.  

3. У перехідній період держави, коли пересічні громадяни стають соціально 

незахищеними, коли сім’ї частково або взагалі втрачають свої функції виховання, 

матеріального забезпечення і турботи про нормальний розвиток дитини, здійснення 

перетворень у соціально-економічній сфері залежить, насамперед, від органів державної 

влади. Виникає потреба у створенні служб та установ, які б допомогли у вирішенні 

соціальних проблем та захистили права дитини. Саме створення таких служб дозволяє тим 

громадянам, яким вирішити ці проблеми самостійно важко або зовсім неможливо, 

захищати права дітей. Створення системи координації зусиль усіх гілок влади та структур 

для захисту прав дитини покликані повернути сім’ї її найважливіші соціальні функції. 

Сьогодні Україна започатковує державну політику, орієнтовану на підвищення 

економічних, соціальних та гуманітарних стандартів життя для кожного громадянина. 

Особливу увагу слід надавати нашому майбутньому – дітям. Протягом найближчих років 

актуальним питанням буде необхідність у наданні допомоги дітям, які проживають у 

екстремальних життєвих умовах, дітям із зони антитерористичної операції. Перед 

службами у справах дітей стоїть завдання щодо забезпечення таким дітям гармонійного 

розвитку та надання кваліфікованої психологічної допомоги. Виконання цих завдань 

Президент України має в першу чергу покласти на уряд.  

4. Безпосереднє ведення справ та координація діяльності стосовно соціального 

захисту прав дітей покладаються на служби у справах дітей як структурні підрозділи 

органів опіки та піклування. Діюча нормативно-правова база розроблена таким чином, що 

служби у справах дітей фактично є координатором, організатором, процесів забезпечення 

прав дітей, захисником, представником прав дитини та замовником послуг для вразливих 

сімей з дітьми та дітей, позбавлених батьківського піклування. Чинним законодавством 

передбачено, що на центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну полiтику 

у сфері усиновлення та захисту прав дітей, покладаються завдання щодо розроблення і 

здійснення самостійно або разом з відповідними органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями незалежно від 

форми власності, громадськими організаціями заходів щодо захисту прав, свобод і 

законних інтересів дітей. Наразі децентралізаційна реформа та реформа місцевого 



самоврядування спрямовані на покращення добробуту громадян. Новостворені об’єднані 

територіальні громади, відповідно до чинного законодавства, повинні у своїх діях не 

забувати про забезпечення інтересів дітей. Так, стаття 4 ЗУ «Про органи і служби у 

справах дітей та спеціальні установи для дітей» визначає функціонування служб у справах 

дітей органів місцевого самоврядування в ОТГ. Інші законодавчі акти також визначають 

делеговані повноваження виконавчих органів сільських, селищних, міських рад, які 

стосуються дітей. Визначення за органами місцевого самоврядування достатньої 

компетенції у сфері захисту прав дитини є важливим напрямом, який відіграє значну роль, 

оскільки сільські, селищні, міські ради кожної адміністративно-територіальної одиниці 

максимально наближені до проблем дитинства та володіють цією інформацією більше ніж 

інші органи влади.  

5. Тісна співпраця місцевих державних і самоврядних органів може принести 

позитивні наслідки, у результаті яких органи державної виконавчої влади зможуть 

забезпечити умови, необхідні для ефективної діяльності органів місцевого 

самоврядування, а самоврядні структури виконуватимуть чимало функцій суто 

державного характеру. Однак, на нашу думку, такий формат взаємодії органів влади та 

місцевого самоврядування ґрунтується виключно на баченні проблеми безпритульності, 

бездоглядності. З огляду на те, що безпосередня робота з проблемними сім’ями та дітьми 

здійснюється органами місцевого самоврядування, тому доцільно збільшити вплив на 

важелі управління вказаним процесом безпосередньо представницьким органам, оскільки 

саме вони бачать проблему на її початку. Крім того, делегування повноважень не дозволяє 

конкретизувати владну діяльність в усіх сферах, а особливо в частині соціально-правового 

захисту дитинства. Існує недосконалість нормативно-правої бази України у сфері захисту 

дітей. Так, в питаннях позбавлення батьківських прав батьків, які неналежним чином 

виконують свої  батьківські обов’язки немає чітко розмежування повноважень служб у 

справах дітей. Серед невирішених складових загальної проблеми залишається відсутність 

єдності підходів щодо законодавчого та функціонального забезпечення взаємодії органів 

державної влади й органів місцевого самоврядуванням у сфері соціально-правового 

захисту дітей, які опинились у складних життєвих обставинах. Конституція України 

закріпила дві системи влади на місцях: місцеві державні адміністрації, які є місцевими 

органами виконавчої влади та місцеве самоврядування як публічну владу територіальних 

громад. Це – різні за своєю юридичною природою і, насамперед, за функціями і 

повноваженнями, системи місцевої влади. Конституція України не допускає підміни 

місцевого самоврядування державними адміністраціями. Однак, на практиці реалізація 

функцій і повноважень обох органів місцевої влади породжує спірні питання щодо 

встановлення меж їх функцій і повноважень, способів вирішення компетенційних спорів 

тощо. Тому важливою є необхідність внесення змін до чинного законодавства України в 

сфері захисту прав дітей.  

Завдяки схваленню Концепції державної політики у сфері соціального захисту 

населення та захисту прав дітей, визначено чіткий вектор розвитку ефективної системи 

реалізації державної політики та передбачено розмежування повноважень у сфері 

соціального захисту населення та захисту прав дітей між місцевими органами виконавчої 

влади та органами місцевого самоврядування, надання своєчасних та якісних соціальних 

послуг найбільш вразливим верствам населення. Проте попри наявні позитивні зрушення, 

слід зазначити, що невизначеність у підходах формування законодавчої бази, 

фінансування, відсутність чіткої внутрішньої організації, що знижує ефективнiсть 
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державної політики щодо захисту прав дітей, позбавляє її системності й комплексності. 

Державна політика щодо захисту прав дітей має бути ефективною, адекватною і 

відповідати сучасним вимогам, такою, що враховує особливості сучасної держави, 

суспільства і головне самих дітей. Цього можна досягти в результаті: 

- забезпечення правової і соціальної захищеності різних категорій дітей; 

-  надання їм гарантованого мінімуму соціальних послуг в навчанні, вихованні, 

охороні здоров’я 

- забезпечення збалансованого поєднання державних і суспільних інтересів, прав 

особистості у формуванні та реалізації політики щодо захисту прав дітей. 

Також, з метою підвищення ефективності владної діяльності у сфері соціально-

правового захисту дітей, подолання безпритульності та бездоглядності, соціального 

сирітства та забезпечення прав дітей, позбавлених батьківської опіки, необхідно в першу 

чергу: 

- розмежувати повноваження, визначити пріоритетні напрями впливу та 

відповідальність органів державної влади та місцевого самоврядування;  

- забезпечити ефективну діяльність з сім'ями, дітьми та молоддю щодо раннього 

виявлення сiмей, які входять до групи ризику або опиняються у складних життєвих 

обставинах, надання  їм соціальних послуг, попередження вилучення дитини з сім’ї;  

- домогтися надання якісних соціальних послуг дітям та сім'ям з дітьми, в тому числі 

і тим, які перебувають у складних життєвих обставинах, при цьому первинну 

профілактику сконцентрувати у місцевому самоврядуванні, із залученням ресурсів органів 

виконавчої влади та громадських, благодійних організацій;  

- мінімізувати кількість дітей-сиріт та дiтей, позбавлених батьківського піклування, 

які виховуються в інтернатних закладах за рахунок влаштування їх до сімейних форм 

виховання, при неможливості – влаштувати до інтернатних закладів нового типу, які 

згідно з реформуванням інтернатних закладів будуть утворюватися органами місцевого 

самоврядування чи виконавчої влади за походженням дитини без батьківської опіки;  

- створити умови для утвердження в суспільстві сімейних цінностей, виховання 

відповiдального батьківства та запобігання соціальному сирітству.  

6. Служба у справах дітей адміністрації Корабельного району Миколаївської міської 

ради є структурним підрозділом адміністрації Корабельного району Миколаївської міської 

ради, підзвітним і підконтрольним Миколаївській міській раді, адміністрації 

Корабельного району Миколаївської міської ради. На всіх видах обліку в службі 

перебуває –  156 дітей, з них: 25 дітей на профілактичному обліку в секторі захисту прав, 

свобод та законних інтересів дітей. На первинному обліку, в секторі з питань опіки та 

піклування перебуває 131 дитина. Під опікою, піклуванням перебуває 95 дітей, в 

прийомних сім’ях, дитячих будинках сімейного типу – 18 дітей, в державних закладах -13 

дітей. Служба у справах дітей тісно співпрацює з органами управління освіти та 

Корабельним ВП ГУНП в Миколаївській області. Одним із елементів системи захисту 

прав, свобод і законних інтересів неповнолітніх є соціальний заклад для дітей – КЗ «Центр 

соціально-психологічної реабілітації дітей» Миколаївської обласної ради. За І півріччя 

2020 року до центру влаштовано 3 дитини, що є жителями Корабельного району. 

Службою проводиться робота щодо інтеграції дітей до сімейних форм влаштування, 

забезпечується надання дітям статусу дитини-сироти або дитини, позбавленої 

батьківського піклування, виключно за наявності підстав, передбачених чинним 

законодавством. Головними формами профілактичної роботи служби з сім'ями, які 



опинилися у складних життєвих обставинах, є вивчення, обстеження матеріально-

побутових умов проживання та утримання дітей. Службою у справах дітей адміністрації 

Корабельного району проводиться робота по виявленню сімей, які опинилися у складних 

життєвих обставинах, та своєчасного надання їм соціальних послуг. Однією з важливих 

форм роботи служби є підготовка проєктів рішень на засідання виконкому Миколаївської 

міської ради. За звітній період підготовлено 41 проєкт.  Службою створено та постійно 

поновлюється банк даних ЄІАС «Діти»  дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 

піклування та дітей, які опинилися у складних життєвих обставинах. Служба у справах 

дітей адміністрації Корабельного району вже більше 2 років є лідером серед служб 

Миколаївської області в питанні сімейних форм виховання дітей.  
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АНОТАЦІЯ  

Кабацюра О. Л. Діяльність органів державної влади та місцевого 

самоврядування у сфері захисту прав дітей. – На правах рукопису.  

Магістерська робота на здобуття освітнього ступеню «магістр». Чорноморський 

національний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2020.  

Магістерська робота має науково-дослідницький характер. В ній наведено 

характеристику теоретичних засад дослідження діяльності органів державної влади та 

місцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей, обґрунтовано їх взаємодію; 

проаналізовано законодавчу та нормативно-правову базу; розкрито проблеми, які 

виникають при розмежуванні владних повноважень та перспективи оптимізації діяльності 

органів влади; проаналізовано закордонний досвід з цього питання.  

Досліджено сучасний стан та оcобливості діяльності оргaнів державної влади та 

міcцевого самоврядування у сфері захисту прав дітей. Встановлено, що залишається не 

вирішеною проблема відсутності єдності підходів щодо законодавчого та 

функціонального забезпечення взаємодії органів державної влади й органів місцевого 

самоврядуванням у сфері соціально-правового захисту дітей, які опинились у складних 

життєвих обставинах. Також визначено, що попри наявні позитивні зрушення, існує 

невизначеність у підходах формування законодавчої бази, фінансування, відсутність 

чіткої внутрішньої організації, що знижує ефективнiсть державної політики щодо захисту 

прав дітей, позбавляє її системності й комплексності. 

З’ясовано, що соціальний захист є найважливішим елементом реалізації прав дітей, 

забезпечення їхнього добробуту, подолання дитячої бідності та вразливості, запобігання 

дитячій праці та допомоги дітям реалізувати свій потенціал.  

Обґрунтовано, що державна політика з питань захисту прав дітей досить 

розгалужена, має різні напрямки, сприяє виконанню Україною зобов’язань, передбачених 

Конвенцією ООН про права дитини та іншими міжнародними договорами України з 

питань захисту прав дітей. Запропоновано можливі шляхи вдосконалення нормативно-

правової бази у соціально-правовій сфері захисту прав дітей. 



Зроблено висновок, що державна політика щодо захисту прав дітей має бути 

ефективною, адекватною і відповідати сучасним вимогам, такою, що враховує 

особливості сучасної держави, суспільства і головне самих дітей.  

Ключові слова: дитина, права дітей, захист прав дітей, органи державної влади, 

місцеве самоврядування. 

 

SUMMARY 

 

Kabatsyura O.L. Activity of state authorities and local self-government in the field of 

protection of children's rights. - Manuscript. 
Graduate work for obtaining an educational degree «Master». Petro Mohyla Black Sea 

National University. – Mykolaiv, 2020. 

The master's thesis has a research character. It provides a description of the theoretical 

foundations of the study of public authorities and local governments in the field of protection of 

children's rights, theoretically substantiates their interaction, legislative and regulatory 

framework, the problems that arise in the separation of powers and the prospects for optimizing 

the activities of government, foreign experience on this issue is analyzed. The current state and 

peculiarities of the activity of state authorities and local self-government bodies in the field of 

protection of children's rights are studied. 

It has been found that social protection is the most important element in realizing 

children’s rights, ensuring their well-being, overcoming child poverty and vulnerability, 

preventing child labor and helping children realize their potential. 

It is substantiated that the state policy on protection of children’s rights is quite extensive, 

has different directions, promotes Ukraine’s fulfillment of obligations under the UN Convention 

on the Rights of the Child and other international treaties of Ukraine on protection of children’s 

rights. 

Possible ways to improve the legal framework in the social and legal sphere of protection 

of children's rights are suggested. 

It is concluded that the state policy on the protection of children's rights must be effective, 

adequate and meet modern requirements, taking into account the peculiarities of the modern 

state, society and, most importantly, the children themselves. 

Key words: child, children's rights, protection of children's rights, public authorities, local 

self-government. 

 

 

 

 


